

港人如廁後未必洗手 懶理手部衛生 惡菌隨時上身

港人洗手「齋講唔做」，致惡菌橫行。衛生署調查發現，有超過九成受訪者認同要注意手部衛生，但未能身體力行，有近八成受訪者，接觸眼、鼻或口之前，不一定會洗手，甚至在如廁後，也有6%人未必會洗手，男性及單身人士的洗手意識相對較弱。醫生表示，1克大便已有1萬億個細菌，不洗手可傳染多種細菌。調查並發現，只有7.5%受訪者洗手時有用梘液及搓手20秒以上，反映大部分市民洗手時未能徹底去污。

大公報記者 林丹媛

衛生署今年1月至2月期間，用電話訪問了2001名12歲以上的人士，了解市民有關個人及對環境衛生的知識、態度和行為。衛生署助理署長（健康促進）馮宇琪表示，超過八成受訪者可正確指出需要洗手的情況，亦有超過九成受訪者認同注意手部衛生能預防疾病。雖然市民有良好的手部衛生知識，但原來是「齋講唔做」。

處理垃圾後三成唔洗手

馮宇琪表示，當問及受訪者在過去3天有關洗手的行為時，有63%曾在咳嗽或打噴嚏後沒洗手，73%在接觸公共物件後亦試過沒有洗手，更有高達76%在接觸眼、鼻或口之前，不一定或不會洗手。至於去完廁所後，受訪人士亦不是百分百會洗手，6%表示未必會洗手，而在處理垃圾後沒洗手人士，更達三成。

至於各群組人士洗手的情況，馮宇琪表示，男性的洗手習慣較女性差，單身人士的洗手意識亦較已婚人士差，但沒分析當中原因，估計是「肉眼睇唔到隻手污糟，或者冇（洗手）習慣，同埋冇帶酒精搓手液」。

在使用梘液方面，37%受訪者表示會用梘液，「多數有」或「間中有」的共有54%，調查發現，受訪人士的搓手時間平均只有10秒，只有7.5%指洗手時一定有使用梘液及搓手20秒以上。衛生防護中心感染控制處主任黃天祐表示，「洗多10秒，可以覆蓋埋手掌、手指同手縫這些經常被忽略的位置」。

對於有受訪者並非每次如廁後都有洗手，黃天祐指，1克如萬字夾般大小的大便，便含有1萬億個細菌



▲衛生署助理署長（健康促進）馮宇琪（右）及衛生防護中心感染控制處主任黃天祐（左）昨在記者會上公布「個人及環境衛生調查2014」的結果

本報記者林丹媛攝

，強調當手部沾有明顯污垢或如廁後，應以梘液和清水洗手。而當手部沒有明顯污垢時，則可用酒精搓手液潔手。

籲遊東南亞搽蚊怕水

黃天祐續說，今年將會與醫管局加強合作，呼籲大眾重視手部衛生在打擊耐藥性惡菌方面的重要性。

另外，馮宇琪表示，超過一半受訪者，並沒有在外露的皮膚搽蚊怕水，她呼籲市民，在暑假往郊外或東南亞地方旅遊時，緊記要搽上相關產品，預防蚊蟲咬。

男女洗手意識比率

手部衛生行為	男	女
如廁後有洗手	91%	97%
處理垃圾後有洗手	64%	76%
咳嗽或打噴嚏後有洗手	33%	43%
接觸公共物件後有洗手	22%	31%
接觸眼、鼻或口之後有洗手	21%	26%

資料來源：衛生署

【大公報訊】龍獅節籌委會召集人陳鑑林昨表示，曾和相关人士聯絡，希望未来繼續舉辦龍獅節。對賬委會公布的盛事基金報告，沒點名批評陳鑑林，被指「放生」，陳鑑林稱這說法對他不公平。

立法會帳委會近日完成對盛事基金的聆訊，報告雖狠批商務及經濟發展局及轄下的旅遊事務監管不力，但未點名批評涉事的陳鑑林。陳鑑林在接受電台訪問時表示，相關指控不公，作為盛事項目的主辦人，多年來都配合盛事基金要求。

至於龍獅節創造就業「篤數」的指控，陳鑑林稱，盛事基金並非創造就業基金，聘請的職位只是臨時性，基金只是要做好有關活動。他認為外界針對他們的不少批評並不公平，例如他們聘請搬運公司的工人，就很難提供招聘紀錄，批評有關要求過於嚴苛和不必要。

陳鑑林冀續辦龍獅節

活雞供港仍在安排檢疫

【大公報訊】綜合報道：內地活雞恢復供港已較原本期限延遲一個月，日前食物及衛生局局長高永文表示，希望在兩周內可恢復內地活雞供港，不過，廣東出入境檢驗檢疫局昨日回覆本港傳媒表示，仍未收到香港要求恢復內地活雞入口的任何正式文件，又說香港對供港雞場條件和檢疫措施，提出進一步要求。

食衛局表示，4月下旬開始，一直和國家質檢總局和國家商務部保持緊密聯繫，據了解，內地檢疫部門和供港的註冊農場正為恢復內地活禽供港進行準備工作。

本港今年2月宣布停售內地活雞4個月，原應於上月19日恢復內地活雞供港，但至今未有恢復消息。本港有線電視台昨日報道，廣東出入境檢驗檢疫局回覆該台查詢表示，至今未收到本港主管部門有關恢復活禽供港的任何正式文件或消息。對於已建好的打鼓嶺活雞分流站，檢疫局亦未收到港方向內地任何通報。

檢疫局指，據了解，香港對供港註冊活禽養殖場

的條件，和檢疫措施均提出了進一步要求，國家質檢總局正和香港進行積極溝通和磋商，又指為確保安全，內地檢疫機構正全面檢查審核供港活禽註冊養殖場。

食衛局昨晚回覆本報查詢時表示，港府自本年4月下旬，一直和國家質檢總局和國家商務部保持緊密聯繫，通過不同渠道包括舉行會議、書信以及電話溝通，希望於上月19日如期恢復內地活禽供港的計劃，以及建議各方啓動各項準備工作。

據了解，內地檢疫部門和供港的註冊農場正為恢復內地活禽供港進行準備工作，包括相關的檢疫要求和運作安排等。國家質檢總局亦確認，有關準備工作仍在進行中。

漁農界立法會議員何俊賢表示，知道香港向內地要求提高供港活雞養殖場條件和檢疫措施，但內地雞農反對是其中一個阻力，令本港遲遲未能恢復活雞供港。

保險詐騙案首4月激增

【大公報訊】記者陳卓康報道：詐騙手法層出不窮，今年首4個月網上騙案數目較去年同期上升三成，社交媒體騙案及裸聊持續有增無減，而詐騙案就以保險詐騙升幅較顯著。警方商業罪案調查科即日起推出「童叟無欺」防騙網上平台，並推出多段新拍攝的防騙「微電影」，提醒市民留意電郵、電話、層壓式推銷等騙案，莫被不法分子利誘開戶協助洗黑錢，趁暑假再次提醒青少年避墮入求職陷阱。

裸聊騙案上個月40宗

警方科技罪案數字顯示，今年首4個月有1364宗網上騙案，損失金額超過4億，較去年同期上升三成，電郵騙案有440宗，較去年同期減少兩成，而社交

媒體騙案及裸聊騙案持續增加，1至4月分別有174及225宗，較去年同期上升2倍及4倍。商業罪案調查科總警司黃英偉指出，今年初裸聊騙案每月多達60宗，警方今年4月與多國警方聯合搗破位於菲律賓裸聊集團後，情況已有所收斂，案件數目減至上個月約40宗。

對於近期網上騙案手法，黃英偉表示留意到電郵騙案七成來自東南亞國家，受害人較多來自廣東省，主要是東莞和深圳等地的廠商，遭騙徒冒充客戶聲稱更改轉帳戶口，從而騙取匯款。他又指，留意到近期盜傳街頭湧現「名畫黨」、「國寶黨」，將所謂藝術品攤在地面上向誤踏路人「屆錢」，相信是個別事件，未有跡象顯示成爲趨勢。

詐騙案件方面，升幅較顯著的有保險騙案，首4個月有17宗，較去年同期增加近1.5倍，據了解，保險騙案不外乎2種手法，通常是經紀與客人串謀向保險公司欺詐索償，或是經紀盜取保金瞞住客人投

資。黃英偉又指，經多年宣傳教育，層壓式、倫敦金、求職及應徵模特兒等騙案只有零星數宗，反映港人對此類詐騙手法見怪不怪，近年騙案的受害人都以外地人居多。

警方為加強宣傳防騙資訊，少年警訊及耆樂警訊都會於暑假舉辦大型活動。有參與耆樂警訊的長者分享遇上詐騙經歷，稱會有好友發電郵指自己在英國旅遊遺失銀包，要求匯款到某戶口，但轉念一想「70歲人不可能隻身去英國旅行，電郵不可能是流利英語」，故未有理會，後來確認不少朋友都收過類似電郵。

參加少年警訊的吳慶盈則稱，14、15歲時在網上拍賣網站以為可以低價買到心儀公仔，但匯款後賣家竟半年未有交貨，最終不了了之，令她學到拍賣要經正確途徑競投，不應私下聯絡輕信賣方。

推「童叟無欺」網上平台

此外，商罪科特別增設名爲「童叟無欺」的網上綜合平台，列出常見的詐騙手法，日後適時更新騙案手法新趨勢，方便市民提高警覺。警方邀請坊間製作室拍攝6段不同詐騙手法爲題材的微電影，劇情有別於過往「警訊」套路，片中藝人薛家燕飾演烹飪節目的主持，聽取騙徒嘉賓介紹「焗豬仔」、「層壓蒸水魚」等比喻詐騙手法的菜式，最終「家燕姐」報警將騙徒繩之於法。「童叟無欺」平台今日起上載至警方官方網頁，如在手機觀看則可下載或更新警隊流動應用程式。

左起：商業罪案調查科總督察鮑兆銘、總警司黃英偉、偵緝高級督察許綺惠出席記者會

本報記者陳卓康攝

今年1至4月騙案數字			
	宗數	損失金額	宗數同比
層壓式騙案	1	5,340萬	+100%
倫敦金騙案	3	2,340萬	不變
求職騙案	3	3萬	+50%
模特兒騙案	0	0	-100%
街頭騙案	28	100萬	+12%
墊支款項騙案	8	1,440萬	-27.3%
鍋爐室騙案	8	800萬	不變
保險騙案	17	120萬	+142.8%
彩票騙案	90	2,000萬	+3.4%
物業騙案	2	2,570萬	+200%
洗黑錢	1	530萬	-87.5%
電話騙案	666	1,080萬	+26.6%

資料來源：警方商業罪案調查科



本報記者陳卓康攝

鴻福堂豬肺湯芽胞桿菌超標

【大公報訊】記者吳卓峰報道：涼茶湯飲集團鴻福堂連續第二日被發現產品含菌量超標，食物安全中心昨日公布，鴻福堂一個「杏汁金腿豬肺湯」樣本，蠟樣芽胞桿菌含量超標2倍，與前日公布含菌超標4.4倍的「有機黑豆豆漿」，在同一廠房於同一星期內生產，該湯品即使加熱後才進食，也有中毒的潛在風險。鴻福堂表示，初步調查懷疑，在運送及儲存湯包過程中的溫度控制問題，引致含菌量超標。食安中心已向鴻福堂發出警告，並考慮檢控。

鴻福堂上月全面回收8款產品，其中一款

是今次有問題的400克裝「杏汁金腿豬肺湯」，批次編號SU 22018，食用限期為今年7月

2日。食安中心早前於九龍塘港鐵站鴻福堂專門店抽取樣本化驗，檢測後發現湯品蠟樣芽胞桿菌含量，每克達30萬個。湯品與前日發現的有問題豆漿，樣本均來自荃灣同一間廠房，並於同一星期內生產。

根據《即食食品微生物含量指引》，若每克食物含10萬個或以上的蠟樣芽胞桿菌，即可危害健康，該菌更可產生不同毒素，可引致「致吐型」及「致腹瀉型」這兩類食物中毒。食安中心發言人稱，若食物製作或貯存過程不當，例如在室溫下存放過久，可引致該菌繁殖及產生毒素，強調即使食用者先將食品加熱，進食該批次食品亦有可能影響健康，令食用者嘔吐或腹瀉，呼籲市民停止飲用該批次的湯品及豆漿。

鴻福堂集團昨晚發表聲明稱，高度關注今次事件，已成立專責調查小組全面檢討整個運作流程。調查小組在資深食品安全顧問協助下得出初步結論，問題可能源於產品處理過程，包括在生產高峰期冷卻程序、部分產品批次儲存、或運送至零售店期間的儲存溫度不一。根據檢討結果，該公司已採取改進措施，加強整個運作流程各個階段的溫度控制，包括提升冷卻及冷凍儲存裝置以加強溫度控制設施、嚴加控制隧道式冷卻機溫度、提升相關鮮製產品運輸前裝箱地點的冷卻系統及溫度控制水平、嚴格指示運載本集團鮮製產品的車輛於載貨前預冷至指定溫度及密切監察產品運抵本集團旗下零售店時的溫度。

鴻福堂稱，被食安中心指出有問題的兩款鮮製產品，產自該集團的荃灣生產設施，僅於鴻福堂旗下香港零售店直接銷售，並無於該集團旗下中國零售店銷售，亦無供應予香港、中國及其他各地分銷商及第三方零售商。該兩款產品亦已停售，該公司至今未接獲任何顧客食用相關鮮製產品後導致身體不適的報告。

西貢環保站料2017啓用

【大公報訊】記者吳卓峰

報道：為加強市民回收意識，政府擬於全港18區均設立的社區環保站，西貢區選址曝光，環境保護署建議選址於寶康路及寶林北路交界一幅空置地皮，毗鄰將軍澳村及寶林邨。環保站命名爲「綠在西貢」，將透過公開招標委聘非牟利團體營辦。當局預計，若獲得區議會支持，最早可於2017年初落成啓用。

西貢區社區環保站面積約2000平方米，選址在寶林里上，靠近寶康路及寶林北路交界，地皮現時空置，距離翠林邨及寶林邨約10分鐘路程。環保署稱，西貢區現時人口約44萬，有26所小學及27所中學，相信日後獲委聘營運環保站的非牟利團體，會陸續與不同學校、屋苑等聯繫，結成夥伴，在區內推行環保教育，並統籌支援地區減廢回收工作。

環保站屆時由政府資助，將會僱用一輛回收貨車，定期到區內屋苑和學校清運經濟價值低的可回收物料，並須主動回收電腦、電器、燈電膽、光管、玻璃樽及充電池等，然後送到有關的自願回收計劃或其他合資格的私營回收商，將之妥善處理及資源回饋。

另一方面，為了解民意是否支持政府近年垃圾處理政策，環團綠領行動昨日邀請將軍澳居民，進行「垃即投票」的另類公投活動，居民按意願選擇代表自己立場顏色的垃圾袋，黃色垃圾袋代表「三堆一爐」方案，藍色代表「源頭減廢」方案。投票結果顯示，超過70%居民支持政府應以「源頭減廢」作為垃圾處理方案，長遠減少固體廢物產生。

綠領行動總幹事何漢威稱，「源頭減廢」才是解決垃圾問題有效治本方法，促請政府不應強推「三堆一爐」，認為方案與民意背道而馳。

為保護1600棵樹木 環新界單車徑斷纜

【大公報訊】政府原計劃興建連接西貢及沙田段的單車徑，再接駁沙田至大埔段形成聯網，但最終擱置西貢及沙田段工程。土木工程拓展署解釋，興